

矗京津冀中心带,南邻沧保公路,北依明黄铁路,沧榆高速穿镇而过,坐落在河间市中东部的行别营镇,交通便捷、区位优势。

这里,是卧虎藏龙的工业强镇,工艺玻璃、汽车配件、电线电缆等三大支柱产业闻名于世。这里,相继被认定为“河北省电线电缆产业名镇(乡)”和“河北省工艺玻璃产业名镇(乡)”,是我市唯一、全省第二个获得两项省级认证的特色产业名镇(乡),也是“中国工艺玻璃之都”“中国耐热玻璃生产基地”的核心产区。

依托资源优势,行别营镇一直坚定不移地走在工业强镇的路上。

“立足全镇发展实际,以强化政府服务、激发企业活力为切入点,镇党委、镇政府从改造提升特色产业、扶持壮大新兴产业、加大招商引资、加快项目建设等方面着力,助推产业逆势上扬。”镇党委书记于兴亮如是说。



## “工业强镇”行别营 稳中求新势昂扬

本报记者 张梦鹤 本报通讯员 张浩 摄影 殷实

### 专注创新 特色产业连升级

走进位于行别营镇的河北华伦线缆有限公司,工人们专注操作着各个控制台。设备飞速运转,将一根根电缆串联成一线,绞制、绝缘、复绕、成缆、护套等工序一气呵成。

“工人在工位机上就能了解各项生产信息。将生产数量输入到设备后,设备到米‘停车’,也不用人工数线,能减少不少浪费。设备要是发生故障,也能及时报警,自动停机,这样一来,不光产品质量提升了,就连废品率都降低了。”公司负责人朱朋飞说,如此高效生产,得益于企业近年来创新进行的APS线缆信息化系统改造。

生产进行得如火如荼,车间东侧,智能大屏上的数据也不断滚动。屏幕上,开工情况、导体库存、订单数量等信息一目了然。

“这个物联网示范项目,是APS线缆信息化系统二期改造的成果。有大数据作支撑,打通了生产、销售、管理等部门间的信息壁垒,形成了从原材料进厂到生产制造、产品检测、成品出厂的现代智慧产业链,智能制造水平得到大幅提升。”朱朋飞说,公司还通过Ecode编码为每一根电线电缆建立了电子身份证,客户通过手机扫码便可获得产品信息,进行质量追溯。这样可视化、透明化的管理,不仅合理降低生产消耗,还减少了信息不对称造成的失误,助推销售逆势上扬,助公司经济效益增速15%至20%。

进行信息化系统改造,还只是河北华伦线缆有限公司在创新中完成涅槃升级的一个缩影。

重视技术创新,公司先后打造了国家高新技术企业、河北省企业技术中心、河北省科技型中小企业、QC小组及河北会发线缆产业技术研究院有限公司、哈尔滨金融学院等六大创新平台,并先后形成铝管无缝挤压、六分割铝合金导体、耐高温柔性环保阻燃软电缆等20项核心技术,获得13件实用新型专利、1件国内发明专利、2件国际发明专利。

创新已融入到了华伦的“血液”中。近些年,公司还制定了内部创新机制,设置了200元至10万元不等的奖励基金,每年度就各岗位职工的创新之举进行评选。正是靠着不竭的创新动力,公司相继获得了国家电网、中铁建、中建集团等客户的青睐,成为其战略供应商,并在节能环保中得到了可持续发展。

“习近平总书记指出,‘创新是引领发展的第一动力。’通过科技创新,改造提升特色产业,一直是我镇发展工业产业的必选动作。”于兴亮一语中的。

这些年,立足科技创新,行别营镇没有停止对龙头骨干企业的支持力度,不断激励企业增强核心竞争力和可持续发展能力,壮大领军企业实力和产业规模。华伦、大港、丰东、巨擎等企业加大产品研发投入,靠着尖端科技模式扩大市场占有率,对全镇产业集聚和转型升级形成强有力的带动。

与此同时,不断培育“专精特新”企业。通过配强经济工作队伍、聘请专家入企指导、开展“政策诊所”上门帮扶,引导企业加大R&D经费投入等有力举措,大力培育创新实力强、市场占有率高、掌握核心技术的“专精特新”企业,发挥其在产业链供应链的关键环节作用,为补链强链、解决“卡脖子”难题提供重要支撑。截至目前,全镇共完成高企备案7家,还有4家较成熟的企业正在办理中。培育省“专精特新”企业3家,另有3家比较成熟的企业正在办理中。全镇科技型中小企业达110家。



### 瞄准线上 新兴产业空间广

午间时分,河间市永华汇玻璃制品有限公司依然热闹不已。

“家人们,今天咱们上的这套灰色茶具,颜值太高了。现在拍一个壶,还赠3个杯子,可太实惠了。来,上链接……”展厅里,一名主播正在手机前,热情洋溢地介绍着茶具产品。“还有两套!”“卖完了!”不到5分钟,展厅里,库存归零的报数声此起彼伏。

这是永华汇公司近两年新发展的电商直播产业。

“以前我们的茶具都是走实体店,在多个地区布点经销商。去年,看到直播带货的潜力后,开始转型线上销售,和文化传播有限公司签约了电子商务合作项目。现在,网销市场已占到近60%的份额。”公司负责人魏庆永说,借助网红直播带货,公司的玻璃制品销量

连连攀升,日均销售额超3万元,最多的时候能达到20万元。

满足线上的高端市场消费需求,永华汇公司还不断改进生产工艺,通过创新多色玻璃制品吹制工艺,打出了“玉见”高端茶具品牌,将工艺玻璃制品做成温润如玉的感觉。其中,一个“玉壶”网销售价近千元。

如永华汇公司一般,在行别营镇从事工艺玻璃制造、销售的公司共400多家,个体经营户更有685家之多。2021年,全镇工艺玻璃产业产值达9.6亿元,带动就业近2万人,形成工业仪器、工艺茶具、工艺烟具、工艺饮料器皿、工艺日用品、室内工艺装饰品等六大类,上千种规格的产品。

随着近两年电商平台销售量的爆发,扶持壮大“线上”新兴产业,就成了行别营镇工艺玻璃产业的“破圈”之举。

在做好传统生产经营模式的同时,行别营镇党委、镇政府鼓励企业主动探索“互联网+”时代电商经营新模式,不断拓展电子商务发展空间。瞄准电商、直播等新业态发展,通过运营培训、平台对接、供应链整合等措施,持续扶持壮大工艺玻璃产业,激发市场主体潜能。

目前,全镇活跃网店超400个,全年线上销售额超4亿元。行别营镇还开拓了京东、淘宝、拼多多、抖音、快手、行别营优品馆等多个电商平台,精选镇内企业入驻,拓展网络展示销售平台,加大区域品牌打造力度。在阿里研究院官方公布的2021年全国淘宝村、淘宝镇榜单中,行别营镇再次蝉联全国“淘宝镇”。行别营镇前大史村活跃网店数量超百个,年交易额上亿元,是河间首屈一指的“淘宝村”。

### 招商引资 项目带来新动能

走进位于行别营镇的澳林玻璃智造产业园,现代化厂房林立。产业标准区、定制厂房区、工业4.0创新基地、科研大楼、商务办公、仓储物流中心……一个科学规划、布局合理的新型产业综合体跃然眼前。

澳林玻璃智造产业园曾是河间市体量最大的工业项目,其总规划1500亩,总建筑面积192万平方米,总投资100亿。依托“科技创新、产业集聚”的发展政策,园区通过产业链招商,实现上下游企业高度集聚,意在集中升级河间市及周边乡镇以玻璃制品为主的整个产业链条,打造全国首个具有国际化、规模化的世界级工艺玻璃基地。

“当前,我们正积极引导园区做好仓储、物流、孵化等配套服务,依托‘供应链+直播基地’等优质要素,发展出新型电商‘航母’,努力将其打造成为河间市经济发展新的增长点。”于兴亮说,截至目前,已有36家企业

签约入园,还有意向认购企业27家。

澳林玻璃智造产业园,还只是行别营镇紧紧扭住项目建设,助推产业发展的一个缩影。

秉承“抓发展必须抓项目、抓项目必须抓招商”的理念,近两年,行别营镇以汽配、电缆、玻璃等特色产业为招商引资切入点,以占地少、投资大、落地快、回报高为招商引资落脚点,采取实地对接、面对面招和线上推介、中间人招等方式,实现5个亿元以上项目落地签约。镇党委书记于兴亮还多次亲自带队,参加全国汽配交流会,以会为媒,让企业走出去、请进来。

抓好落地项目服务对接,推动正在洽谈和有意向的项目抓紧跟踪落实,尽快签约确定,已经签约的项目尽快落地、建设、达产,行别营镇坚持领导包联机制,给投资者吃下“定心丸”。目前,全镇7个重点项目正在抓紧建设中。

### 深度服务 产业发展加速度

良好的营商环境,是一个地区经济发展硬环境和软环境的综合体现,不仅能充分激发现有生产经营主体的活力,还能吸引更多优质的企业、项目和资本流入。作为河北省级文明乡镇,行别营镇深谙此道。

坚持以河间市“工业立市、项目强市”发展理念为指引,行别营镇党委、镇政府千方百计优化营商环境,不断提升区域吸引力、竞争力、创新力——

为龙头企业颁发营商环境监督单位牌匾,聘请“两代表一委员”为营商环境监督员,紧紧依托上级扶持科技创新政策,积极引导企业加大研发和设备更新投入,做好产业转型升级,让创新点燃三大产业的发展新引擎。

弘扬“店小二”精神,为企业提供保姆式关怀。对接电网公司和供电公司为大用电量企业免费代办申请手续;为10余家企业节约5%左右的用电成本;与顺丰、汇通物流快递企业签订团购协议,为协会企业节约75%的快递费用;进一步完善银企沟通机制,破除疫情影响开展了“线上银企对接”活动,让企业足不出户享受各项金融服务;着力构建服务为先政企关系,及时了解和听取企业实际需求,不断解决企业发展中的实际问题,同时,将惠企政策又快又好地传达给辖区企业,打造营商环境正向循环链,推进全镇特色产业实现新突破;多次召开优化营商环境大会,为全镇企业快速健康发展注入强大动力。

完善企业家商会机制,积极筹备行别营镇青年企业家商会,从知识政策、创新转型、跨界合作、金融赋能等需求入手,搭建学习交流平台、创新合作平台、孵化展示平台,使其成为人才支持的基地,企业成长的摇篮,政企互动的纽带。

政通人和,在健康优良的营商环境中,如今的行别营镇,正在工业强镇的大道上阔步向前。

于兴亮表示:“我们将始终坚持深入贯彻中央决策部署,落实省委和市委工作要求,解放思想、奋发进取,以‘咬定青山不放松’的韧劲,‘不破楼兰终不还’的拼劲,攻坚克难、勇往直前,为全市实现高质量发展,加快沿海经济强市建设步伐贡献力量。”



解放思想 奋发进取

★★★★★